

文/陈卓栋 彭纪宁  
江宣 谭耀广

2020年11月15日,珠西综合交通枢纽江门站正式售票运行。

此时此刻,恍如彼时此刻。100年前的1920年,新宁铁路全线建成通车。新宁铁路是江门的骄傲,散布世界各地的五邑侨胞带着积攒的财富、新技术、新思想,沿着新宁铁路回乡,开启了建设江门五邑的大幕,五邑百年铁路梦也由此而生。

100年后的今天,珠西综合交通枢纽江门站让梦想更加完美地成为现实。它是江门连接大湾区、广东省、全国甚至全世界的枢纽,是江门通达四方的交通核心,是一座凝聚了侨乡文化与现代设计概念、先进工程技术、前沿管理思维的地标,更是驱动江门腾飞的“引擎”。

江门市委书记林应武指出,珠西综合交通枢纽江门站建设是江门交通事业发展史上的伟大“里程碑”,开启江门市交通事业新篇章。这是江门高质量发展的强劲“新引擎”,加强了江门市与大湾区核心城市间的产业协同,促进生产要素在江门加速融合。这是江门全面融入粤港澳大湾区建设的高速“加速器”,进一步提升了江门市与大湾区核心城市的互联互通水平,加入融入省“一核一带一区”区域发展格局。

根据江门市人口发展规划,江门市将建设市区人口300万,总人口600-700万的沿江滨海大城市,深度参与粤港澳大湾区和珠江口西岸都市圈建设。实现百年铁路梦之后,珠西综合交通枢纽江门站开启了江门大城市篇章,为新一代江门人设下了新时代奋发上进的目标。



珠西枢纽江门站雄姿 兴乐 摄



珠西枢纽江门站依托江湛铁路等线路通向粤西地区 广铁集团供图

## A 百年铁路梦 圆梦路曲折

20世纪初,祖籍台山、曾参加美国铁路建设并成为铁路工程师的旅美华侨陈宜禧,带着修建铁路繁荣家乡经济的梦想回到江门五邑,修建从江门北街延伸至台山斗山的新宁铁路。

在他的努力和众多五邑侨胞的支持下,中国铁路史上第一条由中国人出资、中国人设计、中国人建设、中国人管理的民营办铁路由此诞生。五邑大学教授张国雄评价,新宁铁路体现了五邑侨胞爱国爱乡、造福桑梓的真挚情感,对民族复兴、国家强盛的自信,激了中国人的志气。“这条铁路承担着从广州到广海湾交通大通道的重任,表达了海外华侨希望通过现代工业文明、蒸汽文明带动家乡的工业发展、商业发展和社会发展的强烈愿望。”张国雄表示,自从这条铁路建成以后,五邑海外乡亲可以直接从香港坐船到江门长堤,然后再坐火车回到家乡,海外物资大量回涌,推动了侨户家庭、华侨新村、华侨商铺的建设。

可惜的是,这条宝贵的铁路受抗日战争影响,运行仅19年即被拆毁。此后海内外乡亲侨胞多次呼吁重建新宁铁路均未如愿。江门五邑的铁路梦想从短暂的快乐走向长久的沉寂。

从1920年到2020年,百年铁路梦的完美实现,历经波折。中间有72年的历史,江门五邑大地上从未响起过铁轨的哐当声与列车行驶的呼啸声。直到2011年,梦想才重新燃起希望之光。2011年,广珠城轨



江门市四套领导班子成员为珠西枢纽江门站“点赞” 陈卓栋 摄



珠西枢纽江门站的“小鸟天堂”装饰极具侨乡文化气息 周华东 王天水 摄



珠西枢纽江门站出发大厅的“生命之树”极具美感 陈卓栋 摄

## E 抢抓大机遇 “引擎”助腾飞

对于珠西综合交通枢纽江门站,江门市委、市政府寄予厚望。许晓雄认为,在全国上下掀起学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会及视察广东重要讲话重要指示精神的背景下,该站售票运行,是江门市贯彻落实精神的具体体现,也是抢抓“双区”建设、“双城”联动重大机遇的重要举措。该站将为江门市乃至粤港澳大湾区的高质量发展注入澎湃动力。

胡其波表示,在经济社会发展层面,该站将促进全市全面

融入“轨道上的大湾区”,成为江门抢抓“双区”建设、“双城”联动重大历史机遇的助推器。同时,提升该市与大湾区核心城市互联互通水平,加强江门与大湾区城市间的产业互动,成为高质量发展的新引擎;推动全市区域协调发展,成为构建江门“三区并进”区域发展格局的加速器。

张国雄认为,作为珠西综合交通枢纽,江门站开通后,将填补珠江西岸无大型铁路枢纽的空白,通过全国铁路网加强珠江两岸乃至粤东西北的交通联系。“更重要的是,江门站还将起到承东

## B 枢纽核心站 腾龙跃四方

珠西综合交通枢纽江门站之所以被称为枢纽,得益于它强大的交通融合、运营及通达能力。

胡其波介绍,目前江门投入运营的铁路客运车站有广珠城际江门东站、新会站,江湛铁路双水镇站、台山站、开平南站、恩平站,加上珠西综合交通枢纽江门站,共有7个车站。“十四五”期间,江门市还将增加南沙港铁路江门北站、江门新区站,珠肇高铁鹤山西站,广佛江珠城际鹤山东站、滨江站、三江站等6个车站,铁路客运车站总数达13个。但无论车站数量如何增加,珠西综合交通枢纽江门站始终站在“C位”。根据《江门市轨道交通一体化规划》,江门市铁路客运车站为“1主5辅多节点”发展格局,其中江门站为唯一的主枢纽,承担着与国家高铁网和粤港澳大湾区城际网互联互通的重任。

责任越大,能力必然相应增强。江门市委常委、常务副市长许晓雄介绍,珠西综合交通枢纽江门站总投资约40亿元,总建筑面积25.45万平方米,其中站房5.45万

平方米,配套工程20万平方米,设计最高日旅客发送量7.15万人次。往来线路汇聚了既有的江湛铁路、广珠城际、广珠铁路,以及在建的深江铁路、拟开工的珠肇高铁和规划中的深南高铁、广佛江珠城际等。设计车场规模为8台20线,引入广佛江珠城际后,将新建2台6线,车场总规模将增至10台26线。这个规模是截至目前为止的全省第四大铁路枢纽。

轨道线路相互交织,为珠西综合交通枢纽江门站带来的强大通达能力。江湛铁路为江门和粤港澳大湾区打开前往阳江、茂名、湛江等粤西地区的便捷轨道交通线路,江门到湛江的通勤时长缩短至2小时30分钟左右。另外,依靠江湛铁路连接其他线路,江门向东可到达汕头,向北最远可到达北京西站。

深江铁路设计时速250公里,其中西丽至南沙段时速200公里。全线设西丽、深圳机场、东莞滨海湾、南沙、中山北、横栏、江门等7座车站。该铁路将为江门打通我国东部沿海轨道交通的

“经脉”,从江门站出发,得以直通深圳、厦门、福州、杭州、上海、南京、杭州、济南、天津等东部沿海重要城市。

珠肇高铁江门至珠三角枢纽机场段项目线路从江门站引出,未来它将经江门鹤山、佛山高明,终至珠三角机场站。这条珠江西岸第一条时速350公里的高铁,将为江门打通南北轨道线路,从江门站出发,南至珠海、澳门,北至广佛肇地带,高铁畅通无阻。

值得一提的是,上述两条线路连接大湾区重要的深圳机场及珠三角枢纽机场等航站,这也弥补江门地区没有客运机场的遗憾,让江门的铁路枢纽与大湾区的航空枢纽无缝对接,江门市民日后乘坐飞机将更加便捷。

而更重要的是,借用深江铁路线路,经江门站及珠肇高铁鹤山西站的深南高铁项目也在推进当中,该线路最终将向广西南宁及云南昆明,为江门及粤港澳大湾区打通了前往我国西南地区腹地的通道。

## C 畅通大动脉 站点成核心

作为综合交通枢纽,必须实现内外通达。据悉,为优化交通运输体系,适应现代综合运输需要,江门市积极打通交通“大动脉”,畅通城市“微循环”,塑造以珠西综合交通枢纽江门站为核心的立体式交通枢纽,满足旅客快速、便捷、舒适、安全的服务需求。

江门市交通运输局局长江伟绵介绍,在对外道路通达方面,珠西综合交通枢纽江门站通过南北向主动脉江门大道快速接驳入东部三区一市道路网络,实现客流集散的全面覆盖。目前,江门大道北、江门大道中已经建成通车,南东线左幅全线试通车,南西线也

正在加快建设。同时,该站周边的一些重大交通在建工程如银洲湖高速等项目正在加快推进,连接深中通道的中开高速和对接狮子洋通道的广中江高速全线将在近年陆续建成通车。通过江门大道的串联,珠西综合交通枢纽江门站将高效对接起区域内8条高速公路,其四通八达的交通辐射能力也会越来越明显。

未来,江门将积极规划布局“六横六纵两联”高速公路网络和“七纵八横”城市快速路体系,建设环都市核心区快速干线,加快推进五邑路扩建、会港大道、国道G240新会段改扩建等项目,打造主城区

20分钟通勤圈,进一步优化该站与周边路网的衔接方案,主动融入粤港澳大湾区1小时生活圈。

在该站正式售票运行之前的11月13日,作为该站配套设施的长途客运站及公交站正式投入使用。许春绵表示,长途客运站在该站的北侧,全面投入运营后进站线路多达56条,覆盖了广州、深圳、珠海、香港以及广西、湖南、贵州等多个江门市民出行交流较多的城市和省份。公交站场在该站的南侧,将分两个阶段开通26条公交线路,覆盖蓬江、江海、新会三区主城区、新会区各镇以及台山市、鹤山市部分乡镇。

## D 侨文化地标 崛起主城区

珠西综合交通枢纽江门站是广东省内少数位于主城区的综合交通枢纽。地处中国第一侨乡的主城区内,该站在设计上就充分融入了华侨文化概念。该站站长莫曾民介绍,该站设计时充分挖掘五邑侨乡的历史文化元素,采用“生命之树、鸟的天堂”设计,彰显五邑侨乡的地域文化特色。

该站站房采用线上式+线侧式的T型综合站房,正中的站房核心区域在设计上借鉴了江门新会区的“小鸟天堂”造型,建成了巴金笔下独木成林、万鸟齐栖的百年古榕树造型,从该站正外立面远远向内看去,一根根流畅生的精美结构从底部破土而出,呈交叉编织状向上,在顶部形成开枝散叶的树冠,描摹榕树拔地而起、枝繁叶茂的雄奇景象。

走进候车室,迎面而来的是一片连绵生长的树叶形状吊顶,每片长约6米,与“生命之树”相得益彰,体现了海外乡亲期盼落叶归根的感情情怀。“生命之树”采光膜对

的地板位置张贴满屏的凤凰图案,与之相互呼应,不仅“筑巢”,还将“引凤”;一旁幕墙玻璃蚀花处理以本土小鸟天堂景点为内容,地面拼花图案也紧贴“生命之树”的设计理念。施工方中铁建工集团江门站项目党支部书记刘阳表示,车站作为远行及归乡的标志性建筑,彰显五邑侨乡的地域文化特色。

该站站房采用线上式+线侧式的T型综合站房,正中的站房核心区域在设计上借鉴了江门新会区的“小鸟天堂”造型,建成了巴金笔下独木成林、万鸟齐栖的百年古榕树造型,从该站正外立面远远向内看去,一根根流畅生的精美结构从底部破土而出,呈交叉编织状向上,在顶部形成开枝散叶的树冠,描摹榕树拔地而起、枝繁叶茂的雄奇景象。

走进候车室,迎面而来的是一片连绵生长的树叶形状吊顶,每片长约6米,与“生命之树”相得益彰,体现了海外乡亲期盼落叶归根的感情情怀。“生命之树”采光膜对

的地板位置张贴满屏的凤凰图案,与之相互呼应,不仅“筑巢”,还将“引凤”;一旁幕墙玻璃蚀花处理以本土小鸟天堂景点为内容,地面拼花图案也紧贴“生命之树”的设计理念。施工方中铁建工集团江门站项目党支部书记刘阳表示,车站作为远行及归乡的标志性建筑,彰显五邑侨乡的地域文化特色。

该局负责出站通道内6个灯箱、出站通道口4根柱子、与出站通道相连的下沉广场通道西侧8幅墙面的文化元素装饰工作。

考虑到使用出站通道人员多为游客和归家的特点,江门市文广旅体局努力将其打造成为展示五邑独特侨乡文化、丰富人文景观、淳朴自然风情、美丽生态环境的城市魅力形象窗口;同时,通过使用江

门特有文化元素符号,让江门籍乡亲有“回家”的感觉。邱积康说,6个灯箱和8个墙面都选用摄影图片形式,展示江门各地的城市地标、历史文化、民俗风情、特色风光,8个墙面分给江门7个市(区)各1面来展示地方风貌,另外1面专门展示江门文旅标志;4根柱子从形状、艺术表现形式及施工工艺角度考量,采用铝板印刷再弯成弧形的方式,从江门市特有文化元素中选取新会小鸟天堂、鹤山古劳水乡、开平碉楼、台山梅家大院、恩平鹿耳环等作为代表,有机组合成4幅画卷长期展示。

该站开通后,为广泛宣传江门站的枢纽作用和独特优势,吸引社会各界关注,激发海内外江门籍华侨华人爱国爱乡热情,江门市文广旅体局计划结合旅游宣传推广工作安排,加强与江门站管理机构的合作,定期推出灯箱图片的海内外征稿活动。